

济宁经开区以“产业立区、制造强区、特色兴区”

产业集聚加速成型，双招双引成效显著

通讯员 王婷

一直以来，济宁经济技术开发区在市委、市政府的坚强领导下，提振“争一流、争第一、争唯一”的胆识魄力，聚焦“构筑特色产业基地、打造干部作风标杆”，突出“产业立区、制造强区、特色兴区”，加速突破产业培育、双招双引、产城融合、科技创新等重点工作，经济社会保持稳中有进、进中提质、持续向好发展态势。上半年，实现地区生产总值43.31亿元，增长4.7%，全市第2位；1-8月份，完成一般公共预算收入2.6亿元，其中税收收入1.8亿元；固定资产投资增长7.7%，位列全市第2位；规上工业增加值增长12%，位列全市第2位。



产业集聚加速成型 项目建设加快推进

济宁经开区发挥区位优势，加速产业集聚成型。全力培育“1+2”产业，整合优势资源补链延链强链，上半年，高端装备制造产业集群、新能源新材料产业链条集聚规模以上工业企业61家，占60%，营业收入54.77亿元，占67.26%。强力推进助企攀登，全区51家攀登企业纳入市级攀登序列，帮助7家企业解决土地244.359亩、32家企业解决资金3.78亿元；与日照银行济宁分行、南京银行下属企业江苏鑫智开展战略合作，设立5000万元的“政银园投”基金，创新

“小股权+大债权”投贷联动模式，帮助解决一批初创期、成长期科技型企业融资难题。梯次拉开攀登梯队，全力扶持61家规模以上非攀登、38家“准四上”、38家“幼苗”、75家“种子”企业，新增“四上”企业17家，达到161家。强化经济运行调度，跟踪监测和重点服务用电大户、纳税大户、营收大户、高成长性企业，实行周调度、月分析，因企施策，推动华宇金属、恒大板材、华能电厂3家企业营业收入过5亿元，中祥金属、神力索具、中北锂电等11家企业过亿元。

经开区把项目建设放在重要位置，加快推进重点项目建设。聚焦“十强”产业、基础设施“七网”建设、社会民生等重点领域谋划项目，实施挂图

作战、定期调度、重点跟踪、靠上服务。突出抓好重点项目，56个重点产业项目加快推进，8个省重点项目完成年度投资计划的95.22%，17个市重点产业项目完成年度投资计划的78.6%，带动全区1-8月固定资产投资增长7.7%，超全市平均水平24个百分点。成立重中之重项目推进专班，集中突破神力索具、中科泰阳等7个重中之重项目，实施“逐企会诊”，集中研究解决中北锂电、宏远钢构等项目实际问题。加快推进技改项目，6个市级百亿元以上技改项目投资完成年度计划的89.82%。乾钢金属、嘉兴包装、精拓机械等6个项目建成投产。积极谋划包装项目，建立区重大项目储备库，动态储备项目，形成“开工一批、竣工一批、储备一批、谋划一批”良性循环。

创新驱动更加有力 双招双引成效显著

经开区瞄准专精特新等高成长性和创新性企业，让创新驱动更加有的放矢。持续实施“双倍增”计划，科技型中小企业达到36家，预计新增高新技术企业15家，达到54家。扎实推进产学研合作，51家攀登企业与高校院所建立产学研合作关系、实现全覆盖，其中高层次高校院所19家，覆盖率37%，中科伺易、中科泰阳获山东产研院“院长创新奖”。培育优质工业企业，华隆机械、海推重工等10家企业获批省级专精特新企业，6家获批省级瞪羚企业，楷益塑业、鲁能光大等21家企业获批市级专精特新企业。打造科技创新平台，济宁贝壳创新中心获批国家级众创空间，今年以来全市唯一一个，省级创新平台达到16个，市级创新平台及人才工程达到49个，6家企业获批市级一企一技术研发中心。

济宁经开区在营商环境改善方面持续优化，双招双引取得显著成效。大力开展招商引资，实行全民招商，区主要负责同志带队赴杭州、无锡、徐州招商，上半年新签约亿元以上产业项目17个，到位资金25.8亿元、完成实物工作量11.7亿元。与济宁能源发展集团、济宁土地发展集团、济宁孔子文旅集团等市属国有企业深度对接、共建项目，汇聚发展动能。积极推进招才引智，一次性招引50名研究生以上学历青年高层次人才，3个人才项目参评泰山产业领军人才，1个人才项目参评省

重点扶持区域引进急需紧缺人才，新增市级人才平台3家。持续扩大对外开放，1-8月全区实际利用外资2205万美元，实现外贸进出口总额6.5亿元。重点突破对上争取，建立区对上争取工作清单台账，1-8月争取市级以上政策18项、资金3.53亿元。

城乡建设稳步推进 民生福祉持续改善

一直以来，济宁经开区城乡建设稳步推进，产城融合步伐加快。紧抓济宁都市区融合发展机遇，济宁经开区全面实施“经开呈祥”战略，聚焦“工字型”城建布局，东部郗鉴湖片区基本建成，五和居社区即将上房，吉祥欣苑、鸿顺天泰城等10个房地产项目加快推进；西部民祥新区启动规划建设，聘请中规院高水平编制概念性规划；边界外西大李社区完成回迁。实施城区排涝综合整治、市政基础设施维护、雨污分流改造等项目，有效解决城市核心区企业汛期排水不畅问题。乡村振兴逐步起势，鲁寨民俗博物馆、马集石雕文化产业园加快建设，望源疃里现代农业产业园启动规划编制。实施“双强双富”行动，推广多村联合抱团发展模式，持续发展壮大村集体经济。年度清洁取暖改造全面完工，改厕任务全部完成。43个行政村生活污水治理有序实施。5个村庄市级美丽乡村创建工作扎实推进。

济宁经开区为持续改善民生福祉，16件民生实事按时推进。强化公共就业服务，抓好高校毕业生、农民工等重点人群就业，城镇新增就业765人，超额完成节点任务；完成城乡公益性岗位上岗462人，超额完成年度任务。预计教育投入预算执行1.5亿元、增长4.74%，经开区中心幼儿园完成主体建设，7所小学撤并改建幼儿园工作按时推进，民办义务教育修文学校实现规范办学。开展基层医疗机构服务能力提升三年攻坚行动，区卫生健康中心建设加快推进，建成市、区级卫生室15所，形成15分钟健康服务圈。新增3岁以下婴幼儿托位90个，全年任务完成率55.6%。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：晋森 组版：李腾 校对：丁安顺

